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ARANYOSVIDEK
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik hetenként szombaton

Kiadóhivatal:
FŰSSY JÓZSEF könyvkereskedése Főtér 29. sz.

hol a hirdetések is felvétetnek. Telefon sz. 34
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Sgész évre   8 kor. II Negyed évre   2 kor.
évre........... 4 kor. || Egy szám ára 10 fill.

A lap politikai részének szerkesztője;

DR. FRIED FARKAS, felelős szerkesztő
A lap társadalmi részesek szerkesztője : 

BOROSS ELEK, társszerkesztő.

Szerkesztőség :
Torda, Vallássz.-tér 25. szám. Telefon szám: 23 
A lap szellemi részét illető ^közlemények a szea 

kesztőség címére küldendők

Kéziratokat vissza nem adunk

Először győznünk kell 
és csak azután beszélhetünk a bé
kéről ! Ezzel a férfias és amennyire 
egyszerű, épp oly határozott mon
dattal jellemezte a magyar minisz
terelnök a mai háborús helyzetet és 
a jövő kilátásait.

Optimisták és pesszimisták egy
formán okulhatnak belőle. Az opti
misták abban, hogy még távolról som 
érett meg kedvező stratégiai hely
zetünk arra, hogy annak alapján a 
központi hatalmak diplomáciája meg
kezdhetné a béketárgyalásokat. A 
sötétöo látók pedig ezek után nem 
gondolhatnak hat vagy nyolchetes 
terminusokra, amikor okvetlen ránk 
ront a vég kezdete.

A „központi hatalmak szövet
sége“ mindenben a nevéhez méltó 
középuton halad. Nem akar népeket 
és nemzeteket örök rabságra igázni, 
de viszont nem enged semmiféle ná
ciót öntestébe véres étvágygyal be
leharapni. A német nemzet letörésé
ről, Oroszország feldarabolásáról, 
Britannia tengeri uralmának végéről 
komolyan senki sem ír és nem be
szél. A központi hatalmak energiáját 
bár a kitünően szervezett militariz- 
mus füti, de minél közelebb érünk 
ennek a végső győzelmet célzó ha
tárkövéhez, annál bizonyosabb és 
nyomatékosabb lesz a központi ha
talmak diplomáciájának emberjogo
kat tisztelő méltányos törekvése.

A központi hatalmak szövetsége 
a győzelmet nem azért óhajtja és 
akarja, hogy népeket és nemzeteket 
rabszijra fűzzön, hanem hogy evvel 
biztosítsa Európa hosszu-hosszu bé
kéjét. Ha pedig a tényleg elfoglalt 
és a háború legutolsó fázisában meg

megszállt idegen területek a győz
tes birtokába jutnának : ez még nem 
jelentene olyan véget, hol a sírt 
„népnek könnye veszi körül.“ Ezek 
a hódítások nem politikai, hanem 
csak és kizárólag stratégiai bázisul 
szolgálnának és ezek a sötétben 
settenkedő diplomáciai orvtámadások
nak kivennék a méregfogát.

A központi hatalmak végleges 
győzelme éppen Belgium sorsával 
garantálhatná a francia revánsőrület- 
nek teljes és végleges letörését és 
a balkáni tűzfészeknek nemcsak lo
kalizálását, hanem eloltását is — 
Szerbiával végezhetné.

Eddig csak fél győzelmet arat- 
tunk. Belgium és Szerbia zálogként 
lábaink előtt fekszik, de a harmadik 
és negyedik világprobléma : Német
országnak jussa van-e az óceánura
lomra és a monarchiának joga vane 
az ötven milliós szabad és független 
államokat megillető nagyhatalmi élet
re ? — most dől el a francia, orosz 
és olasz fronton.

A mi győzelmünk nem népek 
leigázását, hanem kulturnem^eteknek 
felszabadulását jelentené a rettenetes 
üdére nyomás alól. Ezért az örpk 
emberiség szent és magasztos esz
méivel szivünkben, egyelőre nem a 
békéért, hanem Hindenburgnak eddigi 
tetteit is elhomályosító uj diadalaiért 
imádkozunk.

A megváltó

kenyér, egy esztendei jövendő életünk zá
loga, immár ki van csépelve, eleven va
lósággá vált a magyar mezők ígérete. 
Megtermett, learatták s az ország nagyobb 
felében áldott bőséggel ontja magvát az 
érett kalász. Sokáig néztük félő aggoda
lommal az asszonyerő szántotta mezőket: 
vájjon milyen kalászt hoz az elárvult ma-

gyar fold ? És a föld, a melynek vedel 
mében annyi hű cselédje, szerelmes fia 
pusztul, megérezte, hogy az idén nagyobb 
kalászt kell adnia azoknak, akik olyan 
szerelmes szent ragaszkodással ontják 
érette vérüket.

És a föld nagyobb fele kipótolta bő
séges áldással azt is amit az idő és a 
gyenge asszonykéz itt-ott meddőn hagyott, 
amit a viz és nap szeszélye elvitt s ál
talában hálálkodva mondhatjuk már, hogy 
a féltett ősi föld jóságos és kegyelmes 
volt hozzánk : megadta egy esztendőre 
mindennapi kenyerünket. A magyar föld 
szent áldását bőséggel ontotta fiai számára.

Minden józan becslés megegyezik ab
ban, hogy az idei termés meghaladja a 
tavalyit s a Bácska és a Dunántúl bősége 
busásan kárpótolja és kiegyenlíti a keleti 
részek meddőségét.

Ez pedig döntő, nyert csatát jelent 
számunkra, Magyarország népének jövő 
évi élete biztosítva van, s ellenségeink 
számítása megint halomba dől. Még egy
ket hét és a betakari'ott termés csűreink
ben és kamráinkban a biztonság és erő 
és az élét és megmaradás forrásává válik.

És mikor megtelik hálával a szivünk 
a föld iránt, lehetetlen, hogy könnyes 
szemmel ne gondoljunk az elárvult nép 
foketeköndős asszonyaira, akik feltúrták 
maggal vetették be az ősi földet. A köny- 
nyük szivárgott a magra s távol orosz 
mezőkről és a Doberdó szikláiról talán 
hazaszivárgott a fiuk vére s abból a szent 
erőből fakadt nekünk az uj, az áldott 
friss kenyér, mely uj hitet és uj erőt ád 
s amíg a földünk kenyeret nyújt, el nem 
vész a hitünk és erőnk, hogy miénk a vég
ső győzelem. ,

Amig azonban odakint a nagy mér
kőzés folyik, amig nem jöhetnek haza 
harcos testvéreink, nekünk a háború má
sik, itthoni frontján szintén vaunak köte
lességeink. A hadsereget táplálni kell, a 
a magunk gyomra sem telik meg harci 
dicsőséggel, itthonról futnak széjjel azok 
az ezek, a melyeken át táplálékát kapja 
a fegyveres sereg.

ADAKOZZUNK A HŐSI HALÁLT HALT 
KATONÁK ÖZVEGYEI ÉS ÁRVÁI JAVÁRA-

dennemü kiütés Liiiom-Crém zsíros: éjjeli használatra, 
énen legjooj 8»

Kapható a készítőnél; Mike „Védangyal“ gyógytárában Torda. Próba tégely 1.—fill. Egy adag 1'30 k.



„ARA'' YOSVIpÉK“ 1916 augusztus 26

lozák-képek
Dékáni őrnagy kawiáFékíGhíH,

TordíG 1916 aug. 24.
Pihen már a glóriáshős tenmíőnkbp-n.
Zúgó orkánok, idegtépő, verúrádásos 

zivatarok után szelíden álmodik a magyar 
fegyverek diadaláról, a magyar faj nagy 
történelmi hivatásának betöltéséről, rajong
va szeretett hazájának nagyságáról, meg
újhodásáról, vészgyőző erejének hatalmá
ról, szabadságáról . . . Mennyi nagy szent 
evangélium 1 . . . .Ezek hevítették az 'ő 
meleg szivét, ezek tüzelték az ő bátor lel
két, ezek az eszmék ragadták őt száz ve
szedelmen. pergő tűzön, véres habi-mező
kön át rohamról rohamra vitézei élén elő
re . . , Ezek az eszmék nem engedték pi
henni őt beteg ágyán sem, a Családi fészek 
édes ölén sem, hanem hívták, ragadták őt 
alig gyógyultan, törődötten, még betegen 
is, de annál lángolóbb lélekkel ismét és 
ismét vissza , . . Vissza a harc mezőkre és 
e szent eszményeknek . lett a batanovici 
srapnell-zápor közben lelkes rohamban 
hősi íhartyrja, e nagy háború magyar tör
ténetének hervadhatatlan borostyánnal öve
zett nagysága, késő nemzedékek ajakén 
az önfeláldozó magyar hazaszeretet és 
rendithetetlen kötelességtudás csodaként 
emlegetett inkarnaciója . . .

Nem halhat meg soha, a ki igy élt,* 
a ki a nagy próbákon ennyire égés? 
embernek bizonyult, a ki szivének, lelké
nek nagyságáról ilyen grandiózus tanúsá
got tett.

Az ő nagyszerű egyéniségéről nehány 
nagyolt vonásokkal megrajzolt röpke ké
pet vetitek ide ihletett emlékezésül és ke
gyeletül a pihenő, álmodó hős iránt . ... 
Nohány cipruslomb Iwaagórod hőségek 
tordai sírjára. . . *

A Jöld alatt.
Rettenthetetlen bátorságáról számta

lanszor tett tanúságot. Igen gyakran fon
tos előőrsi felderítéseket maga végzett s 
ilyenkor legtöbbször csak inasod magával, 
segédtiszti! vagy valamelyik kiválóan 
ügyes altisztje kíséretében ment fontos, de 
veszedelmes útjára. Egy alkalommal G i r- 
s i k Gyula nevű zászlóalj-segédtisztjével 
(kit bátorságáért és szép énekhangjáért 
még Kolozsvárról ismert, szeretett és vett 
magához a harctéren) az orosz tábor ki- 
kémlelésére ment. Igen veszedelmét vál
lalkozás volt ez, mert az orosz előőrsök 
sűrűn kószáltak e vidéken. Midőn céljuk 
elérése után visszatérőben voltak, az oro
szok észrevették őket és tüzelni kezdtek 
rájuk. Csakhamar az orosz nehéz ágyuk 
is megszólalták s egy hatalmas gránát 
épen mellettük csapott le úgy, hogy őket 
teljesen a föld alá temette. 24 óra hosz- 
száig voltak a föld alatt s jól hallották, 
a mint a muszkák felettük járnak, beszél
nek . . . Dékáni őrnagy handzsárjával egy 
kis lyukat vájt a földbe s azon át kaptak 
levegőt. Éjjel aztán a handzsárral kiásták 
magukat és szerencsésen elmenekültek, 
visszatértek a mieinkhez.

A levegőben.
Lelkes és. éber megfigyelő liszt volt 

a ■répülő-gépen is. A legvakmerőbb és leg- 
sikeresebb missziókat végezte ilyen minő
ségében is. Egy ízben Galíciában a repü- 
gép melyen felszállt, az oroszok sűrű 
golyózáporába került s a gépit több talá
lat érte. Alig lehetett annyira kormányoz
ni, hogy a mi táborunkba essék le. Az 
összetört gép aztán 12 méter magasságból 
tehetetlenül zuhant le. Ekkor D káni őr
nagy súlyosán megsebesült, de bekötözni 
csak azután engedte magát, hogy fontos 
megfigyeléseiről jelentést tett.

A hadi banda.
Magyar lelkének nemes hevével na

gyon szerette a magyar dalt, a magyar 
zenét. Művész-hajlamú lelkülete ott kinn 
az ádáz tusák színterén is érezte a lelki 
élet nemes fűszerének, — a zenjének hiá
nyát és ötletes módon teremtette elő a — 
szükségletet; Összeszedte zászlóaljának 
összes muzsikus cigány-katonáit, a leg- 
képz^ebbet megléttel prímásnak, kü'öm- 
böző hangszereket szerzett és egy teljes, 
jói összestimmólt cigány zenekari szerve
zett, mely az ceti csendesebb órákban 
soksor szórako^átta a tisztikart, az egész 
tábort.édes-bus, kacagó-siró magyar nó
tákkal. . .

Szabadulás a fogságbál.
Fergeteges roham közben, megsebe

sülve elszédüli, földre zuhant s mikor 
feleszmélt, orosz fogságban találta magát 
öt katonájával együtt. Sebei jói-rösszűl be 
voltak kötözve, de sebénél is jobban gyö
törte őt az, hogy kezei lábai össze voltak 
kötözve erős kötelekkel és hasonló hely
zetben voltak katonái is. Egy ólszerü épü
letben voltak elhelyezve öt muszka ka
tona felügyelete alatt, - kik közül egy az 
ajtó előtt sé’áh, négy aludt. Csendes éjjel 
volt. Dékáni őrnagy a helyzettel azonnal 
tisztában volt s azonnal kieszelte a sza
badulás merész tervét. Suttogva értekezett 
katonáival s kiosztotta a szerepeket. Hát
só uadrágzsi béből a muszkák által észre 
nem vett bicskáját egyik bakával kivé
tette s a kötelékeket ekagaítá, azután pa
rancsa szerint egyszerre kirohantak. Az 
őrt álló muszkát Dékáni rohanta meg 
és puszta kézzel .megfojtotta, a többi négy- 
gyei a tőlük elvett fegyverrel a négy ma
gyar baka v -gzett s így szabadultak ki. 
Még azon éjjel vms&szpkteÉ táborunkba.

Ms iwaftgórodi roham.
E háború változatos történetének 

legragyogobb lapját fogja ékesíteni I w a n- 
górod . . . Derék magyar bakáink itt 
tanúsított csodálatos vitézsége örök glóri
ája lesz a magyar fajnak s maga a túlerő, 
s orosz pergő tűz, tizenkétszeres oszlopok 
és mii deu elgondolható tömeggyilkolással 
szembeni oly fényes sikerű iwangoródi 
roham egy külön eposza e világháború 
históriájának. Ennek az eposznak is egyik 
kimagasló hőse Dékáni Gusztáv volt. A 
jó erdélyi fiuk élén legelői rohant egy 
rövid nyelű ásóval kezében s „Utánam

fiuk !“ kiáltással vitte, ragadta, repítette 
magával, maga után neki az orosz raj
nak az egész rohamoszlopot . . . És a 
derék fiuk varázslatos mámortól parancs
nokuk iránti lelkes rajongástól áthatva 
rohantak utána golyó-záporos veres tu
sára . . . diadalra . . . Iwangórod meghó- 
dítábára . . .

As utolsó cigaretta.
Katonáinak jó élelmezésére, ellátásá

ra, fekhelyére mindig különös gondja volt. 
Fontos volt előtte az is, hogy mindig „le
gyen mit füstöluiök a fiuknak,“ mert tud
ta, hogy a gondűző-füst felderíti a lövész- 
árkokban merengő lelkeket... Sokszor 
kedves közvetlenséggel elbeszélgetett a 
bakáival Egy’ holdvil&os nyári éjjel künn 
heverésztek a fiúk a gyepen, az árkok pe
remén. Aludt talán a muszka is, mert meg 
se mukkant.

Dékáni őrnagy inspicirdta a tábort. 
Amint az egyik csoporthoz közeledik ész- 
revétl m, hallja a mini az egyik baka igy 
szól : „Hát csakugyan nőies- egyiketeknek 
se egy árva cigarettája? Hej, ha most va
laki a számba nyomna egyet, nagyobb ur 
volnék a muszka cárnál.“ Ebben a pilla
natba . Dékáni őrnagy elővette cigaretta 
tárcáj ít, melyben mindössze es ik egyetlen, 
utolsó, igazán „árva“ cigaretta volt, az
zal baka a háta mögé surrant s annak szá
jába nyomta a cigarettát. A baka megle
pődve. boldogan ugrott fel s társai derült
sége közben feszes baptákba vágva ma
gát ragyogó arccal így köszönte meg őr
nagya ajándékát: „Drága őrnagy urnák 
átosan köszönöm ezt a csudálatos jóságát F...

Egy kézcsók.
Hogy mennyire rajongásig szerették 

katonái s a harctérről hazajövök valósá
gos (xtázissal regéltek legendás őrnagyuk
ról, annak eklatáns bizonyítéka volt a kö
vetkező eset. Indult a menetszázad Kolozs
várról, Dékáni őrnagy vezette a századot, 
mely a Feroncz Józséf-úton a vasúti ál
lomáshoz menetelt. Egyszerre csak egy 
fejér hajú öreg ember Dékáni őrnagyhoz 
szaladt s hirtelen megcsókolta a kezét 
Dékáni kérdőleg nézett az öregre, ki mély 
meghatott Sággal könnyezve adott magya
rázatot: „Meg kellett csókoljam a kezét 
az ilyen áldott szivü parancsnoknak, a 
kiről a h ■■rőtéiről sebesülten hazajött és 
most ittlif n ápolt fiam annyi sok szépet 
s oly nagy sz rctettel beszél. A katonák 
apjának kezét meg kellett csókolja egy 
katona apj

Hindenburg ölelése.
A legendás hírű najgy német vezérig 

felismerte az ő kiválóságát, izig-vérig ka
tona voltát s kitüntette őt. Úgy történt, 
hogy Dékáni őrnagy egyszer összeszedte 
a harctér összes bódorgó katonáit. Minden
féle nációja és mindenféle fegyvernemhez 
tartozók voltak közöttük. Egy zászlóaljat 
szervezett belőlük, összestimmolta, begya
korolta őket s ezzel a zászlóaljjal szolgá
latra jelentkezett a parancsnoknál Hinden- 
burgnáh A német táborban tiszteletteljes 
bámulattal s igaz bajtársi melegséggel ío« 
gadták Dékánit, ki aztán oly sikeresen

RÓNAI MANÓ ÉS TÁRSA UTÓDA TORDA.
Minden idényhez megfelelő kész férfi, fiú ruhák és női felöltők óriási választékban 
kaphatók. Külön mérték osztályán férfi ruhák legutolsó divat szerint készülnek.
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operált conglo-merát — zászlóaljával, hogy 
egyik fényes hadit ette utón II ndenbmg 
magéhoz rendek ^, a teljes tisztikar előtt 
melegen megölelté és személyesen tűzte 
mellére a német birodalmi vaskeresztet.. .

Jő tánc.
Súlyos gyomor-bajjal cs reomával ke 

rüit haza tavaly. Alig vánszorgoft szegény. 
Arca a gyötrődő szenvedés bű tűkre volt. 
És mégis jókedvű volt. Hogyne: kis leánya 
született s az apai öröm elsimította a testi 
szenvedései: barázdáit .. A keresztelőn 
különösen boldog és vk volt Csoda volt 
ez a leAi állapot annyi átélt szenvedés 
után. Lelkesedve mondta beszélgetés köz
ben a keresztelő lelkésznek : „Vissza me
gyek ismét közelebbről a harctérre !“ — 
s mikor a pap csodálkozva mondta: „De
ltát ilyen betegen csak nem mész vissza, 
hiszen most kímélned kell magadat,“ — 
igy felelt: „Ugyan, ugyan, bizony vissza
megyek, imrt nem szeretnék kimaradni va
lami jó táncból “ .. .

Vaskeressi—fakereszt.
Mikor a vaskeresztet megkapta s 

azután itthon járt, igy szólt feleségének : 
„Most a vaskeresztután jöhetafakereszt “... 
Sejtő lelke a közel jövőbe látott. .

As özvegyekért.
Nemes egyszerűségének és meleg 

szivének még halálában is hír tamijelét 
adta. Végrendeletíkg meghagyta, hogy 
özvegye koszorút ne tegyen koporsójára, 
hanem ily címen nagyobb összeget ha- 
gyoTUányozoit a tordai hadi özvegyek ré
szére.

Egy darab ragyogó magyar história 
az ő katonai egyénisége, az ő meleg lelke, 
-az ő igaz legendája ...

Boross Elek.

PETŐFI SÍR ... .
Petőfi sír fönn a mennyországban 
Millió csillag bűvös fényinél . . . 
Gyönyörködik, hogy hm col a székely 
Minden csöpp vére most is gyöngyöt ér . . . 
Bem apó röpül fiai tolóit
Sas szárnyaival szellem paripán . . . 
Szárnya ott csattog, szárnya ott lebeg, 
A hol a székely vére a bosszút vet
S győzőimet arat a hitvány muszkán . . .

„Előre fiuk I . . . A merre szállók ! . . . 
Tudom jól, hogy a lelkitek velem . . . 
Kísér mindenütt vén Bem apátok 
S fáklyánk világit: a honszerelem . . . 
Ne sirassátok fiaitokat
Blagott szülők, hős székely anyák, 
Most építjük fel renduhetlenűl
Viharként rontva, vérünket ontva
Unokáinknak a magyar hazát 1 . . .“

Réthy István.

A földgázvezeték
városi csőhálózatának építési munkálatai 
serényen folynak, dacára még a laikusok 
előtt is ismert túlnehéz munkásviszonyok- 
nak. A munkálatokat vezető Tors és
Ormai cég az anyagbeszerzés ős anyag-

Villái os zseblámpáik$ ^iigyajtóis
többféle kivitelben. Pénzes tárcák, dohány tárcák, női ridikülök, téli szeges sétabotok. Képeslapok és emlék- 
albumok, emlékkönyvek szebbnél-szebb levélpapírok, kézi böröndök, utazó kosarak nagy választékban kaphatók 
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szM’iiás nehézségeit nagy áldozatok árán 
leküzdve, építésvezetősége fáradságot nem 
ismerve megfeszített erővel — mint lát
hatjuk éjt és napot egybevéve — mun- 
kajkodnak azon, hogy az ország ozm első 
nagyszabású földgázmüve október elején 
a közhasználatnak-átadható legyen. Most 
mikor a munkálatok ily előrehaladott álla
potát nézzük, kezdjük megvalósulva látni 
a Törd a v á r o s i f ö 1 g á z r. t. Ígére
tét, hogy ez év-őszére városunk földgáz 
fűtése biztosítva lesz, amit bizony annak 
idején igen sokm Kétkedve fogadtok, a 
mai viszonyok közöli az épims keresztül
vitelének leküzdhetetlen akadályait látván. 
Az akadályok nagy része azonban már le 
van küzdve.

A fővezeték építésével egyidejűleg a 
házi berendezések is szerelés alatt vannak 
s eddig már több mint 25 ház van készen 
berendezve.

Ez alkalommal ismét figyelmeztetjük 
a közönséget, hogy földgáz iránti igényét 
az építésvezetőség irodájában annál is in
kább sürgősen bojekuteni s/ive:-fedjenek, 
mivel a tömeges jelentkezés folytán szin:.- 
rum a jelentkezés sorrendjében lesznek a 
házi bermdezó.ek készítve s így' nem 
lehet garantálni, hogy a késedehhes jelent- 
kező-mek idejében elkészülj ói a beren
dezés.

Az építésvezetőség i odúja Kossuth- 
fér 10 szám alatt vau, hd földgáz-fűtő- 
kályhák, gázvasalék, gáz-'ü: Kályhák, gáz- 
fcrralók, gáz-fürdőkályhák, gáz-sütők síb. 
mcg te kin hetők és niegreud - ’ i hető k.

EMLÉKEZTETŐ NAPTÁR.
Augusztus 29-én dT e. 10 ó. Hadi csikó árverés 

a vármegyeház előtti táron.
Szeptember \-tBl kezdve beiratások az iskolák

ban.
Szeptember 5-én fogy nap) országos marha-és 

kirakodóvásár Torján.
Szeptember 9 én este 8 ói| Hadi jótékonycólu 

műsoros estély a Torda»Aranyos vármegyei hadi 
árvák javára.

December JY-én a 10 és 20 filléres nikkel váltó
pénzek érvényessége lejár.

— A Közszükségleti cikkek árait 
a városi tanács 8442 - 1916. sz. alatt 
a következőképen ni ximálta: Tehén 
tej literje 48 íilL Be alytej literje 
60 fill. Tejfői literje 2.40 K. Házi 
készítésű irós vaj kilója 8 K. Tea 
vaj kilója 10 K. Tehén túró kilója 
1.60 K Juh sajt viszont elárusítók
nál kilónként 5.40 K. Juh túró kilón- 
kint 5 60 K. Burgonya (rózsa, hópe
hely és hasonló íajak litervékán- 
kint 2 80 K. Kifli burgonya 3.60 K. 
Tojás darabonkint 16 fill. A kofape- 
csénye csak súly szerint árusítható, 
kilónkirt 10 K. A pecsenye sütök 
az árjegyzéket kötelesek sátraikban 
feltűnő helyen, hogy azt a vásárló 
közönség láthassa, kifüggeszteni. Azt, 
aki az itt megjelölt élelmi cikkekért 
az itt feltünteti árnál magasabb ösz-

szeget követel, vagy vásárol, az 
1911. évi L; f,-c. 7, illetve 9 §§-ai 
olapján két hónapi cl zárással és 600 
ko r cm a pé nz b ün tetéssel snjt j ák.

— Halálos is. K a z a t s i Ant d éle
tének 16 évób'm, rövid szenvedés után e 
hó 21-én elhunyt. A megboldogul’ évek 
során át mint vám ellenőr, j-zorgáhnas, 
hűséges alkaímáz^tlja volt városunknak, 
mélynek egész közönsége meleg rokoiisz jiA • 
vei viselteted iránta nemes leikületéért és 
szimpatikus egyéniségéért.

Temetése e hó 23-án délután 3 óra
kor ment végbe, a Szániszló-utca gyász- 
házból a nagyközönség meleg részvéte 
mellett. Kákáért az écgf'szíélő szenlmise- 
áldozatoí e hó 24 én reggel 9 órakor mu- 
tatiák be a főtéri római kath. plebánia- 
templombau. Nyugodjék csendesén I

— Tordai lányok a hadi árvákért Me
leg szivii, hazafias lelkű tordai po'gmi is
kolás leányok egy kis lelkes csoportja a 
hadi jótékonyság oltárán újabban is dicsé- 
cetre- és követésrémóltö buzgalommal ál
dozott. Műkedvelő színi előadást rendezlek 
aug. 20 án a orda-Aranyos vármegyei 
hadi árvák javára. Színre hozták „Tulipá
nos lányok” című hazafias tárgyú databot 
s a szépen sikerült előadás 30 korona jö- 
vedelmet eredményezett. Ezt az összeget 
a várme -yénkbeii hadi árvák javára szer
ke svamé Tűnkhöz beszolgáltatták. Mi ezt az 
összeget is eljutattuk dr. Betegh Mikkis- 
n é Ő m éllé s ág á hoz.

Az előadás rendezői és ügyes szerep
lői a következő polgárista növendékek vol
tak: .Kalmár Ágnes, Auszlander Dóra, 
Auszái'idér Etelka, Kalmár julia, Gyász 
Horn, Kossá Ilona, Pintyi Mária, Szabó 
Rozália Feiükizetéttek: Sáska Ferené 1 
K, Ausziauder Dóra és Elei 1 K., Gyász 
Ilona 1 K., Kalmár Ágnes és Júlia 1 K., 
Hajdú Ilyenné 1 K., Péter Albert 1 K, 
Schvartz Gézáné 20 fill.

— Szeptemberi vásárunk, A tor
dai országos vásárok közt egyik log- 
éléükebb szokuít lenni a szeptemberi, 
u. n. kisasszonynapi vásár. Az idén 
kivételes miniszteri intézkedés alap
ján szeptemberi vásárunk csak egy 
nap: 5-én fog tartatni s ezen az egy 
napon lesz a kirakodó- és álhitvásár- 
is. Felhívjuk erre a körülményre úgy 
az eladók, mint a vástrlp-kűzönség 
figyelmét.

— Kedden ismét csikóárverés lesz. d. 
e. 10 órakor a vármegyeházán. Az árve
résen csakis hatóságilag igazolt gazdák 
vehetnek részt. Az árverés alá kerülő 
csikók 2—4 hónaposak, — a hadvezető
ség a lembergi lókorházból küldte. Nagy- 
részben trénloyaktól származnak.

— Eiö az apró pénzeket! Közöl
tük már, hogy kormányrendelet in
tézkedett arról, hogy az aprópénz
elrejtés megszüntetéséül a 10 és 20 
filléres váltópénzek érvényessége 
1916.- december 31-én lejár, 
vagyis akkor ezek a nikkel-pénzek 
értéküket vesztik. Felhívjuk a figyel
mét tehát ezúttal is a notórius apró- 
pénz-dugdosóknak és rejtegetöknek
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erre az intézkedésre és erre a dá
tumra azzal az intelemmel, hogy 
szedjék elő és hozzák forgalomba ok
talanul elrejtett apró pénzeiket, mert 
különben méltó büuhödésül nagy 
károsodást fognak szenvedni.

— Ki ma szegény ember ? Ezt a ta
lálós kérdést adták föl mignap egy társa
ságban.

És lehet rá választ adni, sajnos, elég 
szomorú választ.

A legértékesebb, egyik legintelligen
sebb társadalmi osztály, amely most is 
ép úgy, mint minden időben a legtöbbet 
dolgozik, mindig hazafiasait érez és gon
dolkozik : a fix fizetésből élő osztály

Hiszen a gazdáknak olyan forgalma, 
olyan bevétele van, amilyen sohasem volt, 
az ipari cikkek mesés árakat érnek el, az 
iparosok szépen keresnek, a közvetitő ke
reskedelem igy soha nem aratott, a mun
kást igy meg nem fizették soha, ezzel 
szemben egyedül a tisztviselők, a fix fi
zetésből élők helyzete szomorú, nagyon 
szomorú ...

Bizony a 300 százalékos drágasággal 
szemben 30 százalék pótlék meg nem vál
toztathatta ezt az állapo ot

— Bevonulás. A mint már kö
zöltük és a mint már hivatalosan is 
közhírré lett téve: az 1897 — 1885. 
évbeli születésit (19—31 éves) beso
rozott népfölkelők augusztus 28-án 
kötelesek bevonulni a beosztásuknak 
megfelelő katonai parancsnokságok
hoz tényleges katonai szolgálatra. 
Jelentkezni tartoznak a jelzett nap 
délelőtt 11 órájáig. Bevonulók téli 
ruhával és lábbelivel, fehérneművel 
és evőeszközzel kötelesek felszerelni 
magukat s a vasúton III. osztályon 
ingyen utaznak.

— Tábori posta. Az elmúlt héten a 
harctérről a következő szövegű tábori le
velező-lapok érkeztek hozzánk :

I.
„Délnyugati harctér, 1916. aug. 14-én. 

Tek. Szerkesztőség! Nagyon szépen meg
kérem a tek. Szerkesztőséget, szívesked
jék becses lapjában helyet szorítani kö
szönet nyilvánításunknak. Hálás köszöne
tét mondunk Torda-Aranyos vármegye 
hazafias közönségének, a nekünk a harc
térre küldött kedves ajándékokért. A Te
kintetes Szerkesztőségnek pedig szives 
jóindulatát megköszönve bajtársaim ne
vében maradtam tisztelettel: káplár Dacé 
Ferenc töidai lakos.“

II.
„Kelt Olaszország egy magas hegyén, 

amely 1900 m. magas 1916. aug. 14 én. 
Tisztelt Szerkesztő Ur ! Nagy hálával ér
tesítem a Tek. Szerkesztő Urat, hogy azon 
kedves ajándékokból — melyeket Torda- 
Aranyos vármegye és Torda város haza
fias közönsége ide a harctérre küldtek, 
én is részesültem, mivel én is Torda-Ar. 
megyei vagyok. Lakhelyem Sinfalva és 
én mint szakaszpáranesnok a legénység 
közt elosztottam a kapott ajándékokat 
egyenlő részre és ezért legénységem meg
kért, hogy egy tábori lapon értesítsem er
ről a Szerkesztő urat és köszönjem meg 
a hozzánk való jószívűségüket mindazok
nak, akik ehhez az ajándékhoz hozzájá
rultak. Hálás köszönettel vagyunk m nd- 
nyájan az .... gy. e.-beli katonák, kik kö
zül sok tordai és Torda-Ar. megyei har

cos van, pláne az én szakaszéin 9 tordai 
és 21 Torda-Ar. m. fiúból áll. /Alázatos 
szolgája Fodor Pál őrmester.*

— Az állami főgimnázium igazgatósá
gától. A főgimnázium igazgatósága közli, 
hogy az intézetben a javító- pótló és ma
gánvizsgálatok augusztus hó 31 én d. e. 
fognak megtartatni. A rendes tanulók be
írása szeptember hó 1—4-én(d. e. 8—11). 
a magántanulóké szeptember hó 11.-én 
lesz. Felhívja az igazgatóság a szőlők fi
gyelmét arra nézve, hogy az 1. és V. osz
tályba csak korlátolt számú tanuló vehető 
fel és első sorban tordaiak és torda-ara- 
nyosvármegyeiek. Aj igazgatóság.

— Hadi jótékonycélu estély. A várme
gyénkben hadi árvák istápolásának nemes 
ügyét közönségünk hova-tovább mind in
tenzivebben karója fel, a minthogy ez 
mindnyájunknak nagy ós szent köteteles- 
ségünk a hazaszeretet cs humanitás szent 
nevében.

Legújabban egy hadi jótékonycélu 
műsoros estély rendezéséről és előkészü
leteiről értesültünk a melyet lelkes műked
velők a Torda-Aranyosmegyei hadi árvák 
segélyezésére fognak rendezni gazdag pro
grammal A műsor egyik pontja Szigligeti 
Ede „Czigány“ című színművének előadá
sa lesz, melyre a műkedvelők buzgón ké
szülnek. Az esté’y szeptember 9cn lesz a 
Vigadó nagy termében.

— Az Emke javára Bágyoni Balogh 
Gyula, a napokbm Déván elhunyt bank- 
igazgató végren déletil eg 25000 koronát ha
gyományozott. Az elhunyt 20.000 koronát 
hagyott a dévai ref. egyháznak is.

— iskolai behatás A tordai állami 
polgári fiúiskolában a jövő tanévi javító 
vizsgálatok felsőbb rendelkezés folytán 
szeptember hó 7-én délelőtt 8 órától 
este 6 óráig tartatnak. A beiratás szeptem
ber 11. 12. 13 és 14. napjain délután 2—6 
óráig lesz. A polgári leányiskolában a 
javító vizsgálatok szeptember 9 én d. e. 
8—12- és d. u. 2-6 óráig lesznek, a be
írás szeptembet 11. 12. 13. és 14. napjain 
d. e. 8—12 óráig történik. Az igazgatóság.

— A Vörös kereszt egylet kövendi 
fiókját alakították meg sok utánjárás és 
nagy buzgalom után D e u t s c h A l b e r t 
köven li lakos takarékpénztári főkönyvelő 
és M a j o r f i v a d a r csendőrőrmester. 
E két lelkes buzgóságu egyénnek köszön
hető, hogy Kövend községében e nemes 
és szép intézmény követőkre talált s a 
Vörös Kereszt fiókja itt megatakittatott.

Alapító tagokul jelentkeztek: 50 t<oro- 
nával: a kövendi in. kir. csendőrőrs, 44 
koronával: Tanka Béla, 40 koronával: 
Koncz János, Aranyosszéki Takarék, kö
vendi fogy, és ért. szöv., Gál Domokosné, 
Kovácsi Pál, Nagy Sándor, Fegyveres! 
Lajos, Bardocz Sándor, örökös rendes ta
gokul 20 koronával: Bardocz Gyula, Ágh 
József, Fejér Tamás, özv. Papp Áronné, 
Balázs Pál, Adámosy Gábor, Adámosy 
Gáborné, Kis S. András, Tanka Irma, 
Csek e András, Egei Márton, Mezei La
jos, Deutsch Dánielné, Kiss Miklós, Máté 
Lajos, Kovácsi Bírj, Dali János, Nagy 
Endréné, özv. Gál Sándorné, ifj. Gál Sán
dorné, Kis r. András, Finta Károlyné, 
Pálfi Ida, Simonfi József Deutsch Albert. 
Egri Péter, Bardocz István, Csekme Fe
renc, Pálfi Árpádné, ifj. Fodor- József, Csép 
Márton, Csipkés Pál, Nagy Balázs, Herki 
Mózes, Bardocz Jánosné, Gál Jenő, Kiss

Albert, ifj. Fazakas Ferenc, Imecs István 
Dengyel Pál, Koszta Anna, Veress György, 
Csekme Dezső, Simonfi Márton, Bölöui 
Lőrinc, Szatmári Károlyné, Kiss Jakab, 
Kovács Imre, Barha Mihály, Nagy Ödön
né, ifj. Kerekes Mártonná, Fodor János, 
Simon Pál, Fodor Domokos, Gál Lászlóné.

Rendes tagokul 10 koronával: Berki 
Róza, Bölöni Balázs. 6 koronával: Szi
lágyi Jenőné. 5 koronával: Szigeti Árpád. 
Évi 2 koronával: Gál József, Gál József, 
Köntös Sándorné, Kerekes András. Egri 
Márton, Demény János, Nemos János. Czakó 
józsef, Major Tivadarné, Deutsch Albert- 
né, Kovácsi Pálné, Bölöni Lajos, Hóka 
József, Ző d János, Csép Józsefné, ifj. 
Csép Samuné, Csekme Jánosné, ifj. Kiss 
Pál, Egri Máté, Bajka Ferenc Orosz Fe
renc, ifj. Simonfi Samu, Szász Imre, Den
gyel Sándor, Hajdai Dániel, Köntös József, 
Jakab János, Dengyel Tamásné, Demény 
Márton és Mezei Tamásné. Rendkívüli ta
gul 1 koronával : ifj. Szabó Fí'rencné. 
Összesen 100 taggal. Elnök: Tanka Béla: 
Női társelnök : Gál Domokosné ; Alelnök : 
Kovácsi Pál; Női társaleinök: Adámosy 
Gáborné; Gondnok: Major Tivadar; Pénz
tárnok : Nagy Sándor; Titkár és jegyző: 
Benedek Albert. A Vörös Kereszt céljára 
befolyt összeg meghaladja az 1500 koronát.

E nemos tett önmagát dicséri és Kö
vend község hazafias buzgósága méltán 
megérdemli azt, hogy példaképen odaállit- 
tassék a többi községek közönsége elé és 
tettre serkentje mindazon községek közön
ségét, a hol még nem lett megalakítva a 
nemes emberbaráti célokat szolgáló egye
sület fiókja.

— A Magyar nyelv Belgiumban. Mint 
a belgiumi német császári posta- és távir- 
daigazgatás hivatalos lapja közzé teszi a 
a belgiumi vezérkormányzósági területnek 
Németországgal és Ausztria- Magyarország
gal való posta forgalmában a német, fla- 
mand, holland- és francia nyelven kívül 
a magyar nyelv használatát is engedélyez
ték.

A Könyve“ újabb száma min
den eddigit felülmúló kedves olvasmány
nyal szolgál olvasóinak. Gábor Andor köz-, 
kedvelt írónknak egyik legnépszerűbbé vált 
regényét, az ,,UNTAÜGLICH-UR“at hozta, 
ami a világháborúnak egyik nagyon mu
latságos alakja körül játszik a legkacagta- 
tóbb jelenetekkel tarkítva és Mühibeck 
Károlynak tréfás karrikaturáiyal illusztrál
va. Biztosra vehető, hogy e regényt ilyen 
olcsó kiadásban mindenki meg veszi. Kap
ható P ü s s y József könyvkereskedé
sében.

— A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyedévre öt kor, „Világkróniká“-val 
együtt h a t k o r o n a . Megrendelhető a 
»Vasárnapi Újság4 kiadóhivatalában (Buda
pest, IV, Egyetem uföa 4. sz.). Ugyanit 
megrendelhető a „Képes Néplap1, a legol
csóbb újság a magyar nép számára, félévro 
2 korona 40 fillér.

— Megbünteíeitt nők. Mint a prágai 
lapok írják. Kuttenberg cseh városban szo
katlan módon igyekeznek a női erkölcste
lenségeknek gátat vetni. A nőknek — ki
ket éjjel erkölcstelen magaviselet miatt 
előállítanak — kötelességük másnap nyil
vánosan az utcákat söpörni. Néhány 
„jobb“ házból való nő ez ellen tiltakozott 
és ezeknek megengedték, hogy helyette 
nyilvános épületek előcsarnokát és iépcső- 
zetét felmossák.
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LEGTÖBB HŐ CSAK AKKOR í -Íee ercFve- támogatta az ügyet, és odaha- J
I^TIH UÍ1/V norz t°tt, az akciónak- sikere legyen. Az i

LAIJA, HvG/ vKLGj’ | eredmény nem is maradt el. 5
A VÁROSI MOZI

• ^legelhanyagoltabb arcot

ha már a tükör is mu- 
atja ! A müveit nő so
hasem várja be azt az 
időt, midőn arcbőre 
már eifonnyadt, hanem 
idejekorán siet szak
orvosához, hogy taná
csot kikérje. — Dr. 
Pratt, a 1 o g k i v á- 
ló b b amerikai koz
metikus professzor azt 
mondja, hog-y a leg
több E.Ő aki hozzá for
dul tanácsért, azt hi- 
s i, hogy az öregedés 
meggátlása valamely 
nagy titkon alapszik. 
Pedig — úgymond — 
én is csak Yes porcé- 
lán-poudert rendelek, 
— ezt a valóban cso
dás találmányt, mely
nek nemcsak az ar 
korai öregedéséi akadd 
lyozzák meg, de — 
számos tapasztalom 
igazolja — még a 

is a fiatalág tartós üdesé-
gével és friseségével ruházzák fel.

Yes pouder
Yes krém.

3.— korona
3,— korona.

Yes szappan 1 K, gO fillér. 
HMT Amerikai gyártmány "^5 
Magyarországi főraktár ENDRÉNYI BÉLA Biana- 
gyágyszertára, Budapest, Eároiy-kürut 5. szám.

Mindenütt kapható!

— Értesítés Az érdekelt n. é. kö
zönség becses tudomására hezom, misze
rint az Ótordai állami elemi iskolában az 
1916—17. iskolai évi bürutások szeptem
ber hó 1-én kezdődnek és 6-ig tartanak 
az iskola épületében mindennap d. e. 8 
órától d. u. 1 óráig. Augusztus hó 31-én 
d. e. 8 órától kezdődőleg tartatnak mega í 
magánvizsgálatok- és a javitóvizsgálatok. ' 
Akik ezeken részt kívánnak venni írás- ' 
bán, vagy szóbelileg egy pár nappal az ; 
előtt jelentkezzenek az i?k. igazgatójánál, j 
hol bővebb felvilágosításban részesülnek, i 
Az első osztályba felv. a hatodik életévü- ' 
két betöltött gyermekek, a többi osztályokba ; 
pedig, akik az előző osztályról legalább 
elégséges bizonyítványt képesek felmutatni. \ 
A tanulók a beíráshoz szülőjük vagy an
nak megbízottja kíséretében tartoznak ; 
megjelenni, magukkal hozván az áll. anya- ; 
könyvvezető által kiállított születési bizo
nyítványt, a múlt tanévi bizonyítványukat i 
'Ért. könyv) himlőoltási bizonyítványukat, í 
végül lakásuk (utca, házszám) pontos ci- ■ 
hét. A születési tanúsítvány díjmentes : 
pőmutatása nélkül senki sem írható be ; 
ízért az ily tanúsítvány beszerzése iránt ' 
i szülők idejében intézkedni szíveskedje
tek. A beiratási-dij 50 fiiér, a melynek i 
fizetése alól a teljesen vagyontalanok, il- 1 
letve a keresetképtelen szülők gyermekei ' 
felismerhetők, ha ezt hatóságilag igazolják. , 
Eprda, 1916 aug. hó Bölöni István igaz- i 
Kató.

— Az Auguszta gyorssegély alap hadi- \ 
biztosítások csztályának Tordaavanyosvár- , 
negyei központja a had.biztositások terén «
lágyon szép eredményeket ért el. A napok
éin a topánfalvi járásban kötöttek bizto | 

biztosításokat. Itt egy körjegyzőség ter’e- íI — • aj —

■én bárom községben 170.000 koro*'* ei" 
s ékben kötöttek biztosításokat a iadbavo-
hullák hozzátartozói. Igen eí'deme 
pan e tekintetben Ifj. Vlász ^anos AJsó- 
' Űdrai körjegyzőnek, a k: töUeáen belátva 

i hazafias és jóiékor)’ valamint a bizto- 
litókra nézve áldá0-^0 hasznos célt, tel-

Ha mindenik körjegyző ilyen lekiis- 
meretesen és lelkesen támogatja e nemes 
és különösen a hadiárvák érdekében hasz
nos intézményt, úgy méltán várjuk és 
hisszük, hogy nemsokára a lehető legna
gyobb és legszebb eredmények követik 
az akció sikerét. A körjegyző urakhoz és 
a községi elöljáróságokhoz épen a napok
ban intézett. Tordaaranyosvármegye árva
széke rendeletet a hadiárvák érdekében a 
hadibiztositásról. E rendeletre felhívjuk 
mi is a községi elöljáróságok és a körjegy
ző urak figyelmét.

Tordaaranyosmegye alig 15—20 köz
ségében eddig több, mint egy millió koro
na értékű biztosítás lett kötve!

Torda városában is napról- napra 
többen és többen kötnek biztosításokat a 
központ vezetőjénél Dr. Baróthy István 
ügyvédnél és Fülöp Sándor tanítónál Or
bán Balázs-utca, kik a legnagyobb készség
gel adnak mindenkinek felvilágosítást a 
a hadibiztosifási intézményről és annak 
feltételeiről.

A mint értesülünk, már több nagyobb 
és kissebb városban és községben is fizet
tek már az elesettek hozzátartozóinak több 
ezer koronára menő biztosítási összeget.

Különösen a szegényebb néposztály 
és az iparosok figyelmét hívjuk fel e ne
mes intézményre, melynek áldását valóban 
csak ezek fogják inkább megérezni. 1

ANYAKÖNYVI ADATOK-

•atpvfci
■ «napos.

Közönség köre) 
Köszönet nyilvánítás. 

Mindazok, kik felejthetetlen

■ I I IMII

PATKÁNY- EGER
HÖRCSÖG ésŰRGE IRTÓ

I Horgony diÉient
á döígGny-Pain-Expeller

4. Mamsel, társadalmi dráma.

AlLAMIIAÖ ELISMERVE

édes
apám elhunyta alkalmával részvétükkel

íd

mérhetetlen bánatomat enyhítették, fogad
ják ezúton is őszinte köszöneiem.

Prospektus íngyen
R.ATIN LrtBORfíTORíUM

BUOAPaST.Vü.RCTTENBILLER-UTCP

Elható

\yepnann Vilmos és Gerendi Borbála 
László és Kainer Mária

>. RBXlN A

Születtek:
Tretyán Vazulnak —
Moldován Tivadarnak

Lugossy Boldizsárnak —
Pintyilie Jánosnak —

Emánuel 
— MAáni 
S^dor, István 
jfaria

Id. Dávid Gyö^Y 43 éves
Fekete Józse 73 eves
Kazacsai 7*ltal 76 éves 

p.zasságot kötöttek;

Kazatsai Irma 
állami tanítónő.

Füssy József, 
kiadó.

9161 augusztus 27-én vasárnap 
d. u. 5-7-ig és este 8-10-ig.

MENÁ6ITÓ* természetes.

2. Posta
galamb

3 felvonásos dráma.

A ki akarata ellen győz,
humoros.

5. Uj Plébános,
vígjáték.

Jegyek mar elöjegyezhetök 
Kastalynál.

íKÁsjieiíkiwü satot 
fájdaiomGsiHapité bsdörzsölés

sirsgtiSUés, riieaini, kóazvény, iaflaensa, , 
sasü is hátfájás Bti>. esateibaa

D?. aiohter-féle

S
 Üvegje K —’80, 140, 2"-.

Kapható gyógyszertárakban vaCT közvet- 
lenül „Arany oroszlánhoz“ oimseU 

Dr. Ricnter-féle ^yógyözeHárban, 
Oá Prága I, Elisabethstr. ő,

Naponkint? szétküldés.

Hirdessünk
az Aranyosvidékben.



HADI TBKMÉHYJ 
Készvéuytársaság AKI LAKÁST AKAR KIADNI - KIVENNI

Torda-Aranyos vármegye területén 
búzának saját számlánkra való vá

sárlását engedélyezte.
Felkérjük mindazon vármegyei birto
kosokat ,ts gazdálkodókat, kiknek 

ELáSÖ BUZ1J&

van, hogy a mennyiség megjelölésé, el f 
alábbi címünkre, vagy Pölonyi Sándor, t orda j 
c. mintázott ajánlatot tenni szíveskedjen k í

az saját; érdekében cselekszik, hogy ha mielőtt^ 
bármely lépést tesz célja elérése érdekében, feM 
keresi a Aranyosvidék kiadóhivatalát és old 
kínálatát vagy keresletét hirdetményeként felA 
adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadóját; 
ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdetői | 
módot vezet be újításként- a közönség érdeké] | 
ben, mely által ' a íegbiztosabban jut bárki ó 
lakéhoz, vagy jó lakáshoz.

g használata által arcza 
tiszta,üde es bájos less.

| A Margii-Créme a főrangú hölgyek ked- 
| vencz szépítő szere, az egész vilá on 
3 cl van terjedve. Páratlan hatása szeren esés 
I összeállításában rejlik, a bőr azonnal 

felveszi és kiváló hatása már pár őri 
9 lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit 
5 Caémet utánozzák és hamisítják, tessék 
| eredeti édjegygye Mezárt dobozt elfogad 
| ni, mev csak ilyen készítményért vállal 
d a készt ó mindennemű felelősséget. A 
| Margit-Créme ártalmatlan, zsirtalán vegy- 
3 tiszta készítmény, a mely _ a külföldön 
; általános feltűnést keltett. Ara f 
á Marg!É»Crém nagy tég. 2.70 f. 
| Margit-szappaii 1.20 Ö1L—Mar 
J git-pouder 1 i' c?. Of, —Gyártja

Földes Kelemen 
gijó^zerWa Aradon.

& Kapható ; minden gyógyszertárban, drogé- 
3 piában és illatszerkereskedésben.

Egy kitűnő SZONDA-FÉLE PÉ- 
DÁLOS CIMBALOM EL^DÓ esetleg 
részlet fizetésre is. — Értekezhetni:

A VILÁGHIRŰF ÖLDES-féle 

ARGIT 
ORÉME és 
SZAPPAN

Hirdetések feladásánál lapu A előfizetői ed 
állandó hirdetői, árkedvezményben részesülnek

i

magcsávázószer változatlak 
árakon\kapható. öorbm megóvja a 
vetőmagé varjak és egyéb madarak kár
tevésétől, üszögtől, rothadástól, férgektől, 
Egyszerű használati utasítás. Ezerszered 
sen kipróbálva,kitűnő bizonyítványok. — ó 

Olcsó.

Füssy J. könyvkereskedésében.

PR. KELETI ÉS MURÁNYI VESYÉSZETI ÚYÁRA ÚJPESTEN!
RENDELÉSEKET ÉS KÉRDEZŐSKÖDÉSEKET IDEJEKORÁN KÉRÜNK-

Aranyospolyán.
Aran^spojyáni Hengermű- 
malom Gombos és
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k- • 7
E Házi asszonyok ! ]}
[E A mai drágaság idején fokozottabban kell ® | 

ügyelni a konyhára és az éléskamrára. Egy ;
Kg megbízható konyhai tanácsadóra iftinden há

ziasszonynak szüksége van. § j
B A dr. Szentpéteri Lajosné ; 
E SZAKÁCSKÖNYVE g ! 

KI a legjobban bevált segítség minden háznál. ’ 
BŰ A takarékos ételkészítés minden fogására ; 
HS megtanít. Több mint ezer kitűnő rcczeptet, i 
Ki tanácsot ad, A vaskos kötet ára 5 korona, g ! 
■H Fűzve 4 K. Használatban gyorsan kifizető- a 
E B

Megrendelhető Füssy József könyvkeres- § 
lg kedésében Tordán.- §

I ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém értesíteni a t. közön- 

j^éget, miszerint a Tordán már tíz év óta 
I fennálló és jó hírnévnek örvendő kelme

festő, vegytisztító és gözmosó intézetemet 
újólag berendeztem 

a legjobb gépekkel.
I El vállalok stésre: bármennyire i
l^zinéhagyot vagy meg nem felelő szinti i 
■-férfi-, női- és gyermeköltö^yüket is kel- • 
I méket bármii yen színre. Tisztításra: 1 
lYármily kényes és díszes ruhákat, nap- i 
ernyőt, kézimunkát, báli belépőt, szőrme- ' 

• félét, Stb.
Mosásra 8 ingek, gallérok, ké

zelők klorméntesen és tükörfényesre 
elkészítve.

Gouvlérozáso^Z el vállaltatnak.
Pontos és Ízléses kiszolgálás 1 ;

A közönség szives pártfogását kéri
Kovács B.

kelmefestő vegytisztító és gözmosó intézete. I 
Jókai Mór-ut 3Í—331 •

Női SCalapgy&r
Készítek mindennemű nyári, téli 

és átmeneti kalapokat, úgymint: ne
mez (filéz) bársony, selyem, tagál és 
minden fajta szalmafonatokból.
Átalakításokat és festéseket 

elfogad
AUSZLANPER ÁROK

Torda, SzaniSzló utca 6 sz ’

— Egy öreg házaspár szőlőbe í 
ingyen lakást kap egész tavaszig.

Hol, megmondja Füssy J. könyv- j 
kereskedése Torda.

s Legelőnyösebb bevásárlási forrás II

A t. közönség becses figyelmébe ajánlom dúsan felszerelt

| Valódi B&elier^eRék: egyedüli darusítása 
Magyar ruSvasaS, több minőségben, melyeken teljes felelős
séget vállalok, ^eesi mg’dyők legnagyobb választékban. Sö&ony 6S ko- 
váeselt ssegok, épület és butQsv&saláscis, EománoozcH öntött vasodé- 
ayshf cománöósoti vaslszaez őáénytk, evöés&özők, gösvasalők, résac- 
|zsarák, öntött fütő és íögSkályhík, vaslmsz főgőkályháK vasgeseb- 
lyák, ásók, lapátok, golyhók, kapák, láacak és ekeHszek dús válasz- 
ékban. " Nyerscukor kapható, legjobb kávépetiék he'y&liesítő !

Valamint kávéR többféle gsuIlof
i gyorsak száradó olajba tört festékek és pormentesítő

I ultra! Szabadalmazott SZŐLLÖ PERKETEZŐ-6ÉP 
> egyedüli elárusítója, ezen peírmeteiaő jóságáról náilam bárki meg- 
l győződéit szerezhet 1 Permetezőimhez külön alkatrészek i kaphatók. Ha- 

misitátlan rézgáliíz, és Rafira nagyraktár.
Keséén negyban és kicsinyben kapható teljes tisztelet

•’Ws® eo »?> fT®I waixa 

teljes vasúti kocsirakomá
nyokban PAP FÜLÖP fa- 
termelőnél kopható«

Telefon 19 sz.

x 22 év óta fennálló és jó hírnévnek 
örvendő szobafestő és mázoló cégemet a 
legmodernebb cimfestészettel kibővítettem 
a. melyre felhívom a helyi és vidéki n. 
té közönség becses figyelmét. Freund Zsig
mond szobafestő, mázoló Torda, Jósika 
M. 21 (saját ház.)

j

Tdeíou-szám 115. TORDA; FŐTÉR 57-53.

Eyy Jó házból Való fiú tanuóul felvétetik-

és mindenféle gazdasági gépekhez szülíséges ke
nőolajakat szavatolt jó minőségűén.

disznózsír, sza'onna- és olajnanykereskedök 
Sudapest, 1ST., Hentes-utca 17. sü gönycim : WEISSEFETT Budapest. 

Suterurbán telefon : Jóaseg Í4—E0.

I»
Ajánlunk a.- ehnaliszállitásra alegjutányosabb naptárak mellett:

Telefon vas-, szerszám- és kooyhabsrendszési üzlete Torda, Főtér. Telefon r»
Hogy minden talpalattnyi földet megművelhessünk, kipróbált, jó gazdasági szerszámokra is 

szükségünk van.
Tavaszi szántásokhoz ajánlom a valódi EMekes» ekéket; Saeh seél ekék, nagyvá

radi fagerendás ekék, öntött és kovácsolt ekék, acél ekefajok és az összes tartalékáé“» 
- szék nagy választékban.

Szöllős gazdáink figyelmét felhívom kitűnő permetezőimre.
bíer i eszközök : metszőollók, oltókések, acél gereblyék, ások, kapáji nagy választékban.
Épitkezésekkez, javításokhoz fekete és horgonyzott bádog lemezek, Kollarit fedő 

bőr^lemez, aszfalt és kátrány lemez. Kerítésekhez thorgonyzottsodrony fonatok tüskés huzalok.
Az összes iparágakkor a legkitűnőbb hazai, reimseheidi aeél szerszámok.

Porosz kőszén Tungsram villanyégök
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SS

estien

-?<

Köny vujdonságok

iró- 
kereskedése Torda, Vallásszabadság-tér

| Alapittatott 
1867-ben*, >

Dombornyomást! névjegyek, levélpapirosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

Főszolgabírói, körjegyzői,'papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá 
k nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapokban nagy választék

Amíg egy asszony eljut cdáig, Szel 
derkényi Anna híres regényét, könyv alak
ban jelent meg, szokatlan érdeklődésse- 
várta a közönség. Az Atheneum könyvtár 
ezen kötete 1 kor. 90 f.

Radó An’al: Farkasverem című köny
ve. Ezen mű a háborús irodalom legna
gyobb szenzációja lesz. Idegfeszitően ér
dekes, a borzalmak határán járó, lélekzet 
folytóan s szenzációs képeket tár elénk, 
mesteri tokai örökítve meg a zsidóvonatok 
idegtépő nyomorúságát, a megbecstekni- 
tett nők fájdalmait, a fegyvereink elé haj
lott embertömegek vérbefuló kétségbeeső 
sót, az orosz, szeib, montenegrói és olasz 
harctér minden kegyetlenségét és borzal
mát. Ára 3 korona.

Kosztolányi noyelks könyve, Bübá 
j o s o k. Lakatos László : T a v mi j á 
fék. A szerző legújabb regénye: 44-esek 
frontján Somogy-Tekai hadi almanach. Amd- 
riska Káro’y ; Koldusnők és hercegek. Gár
donyi Géza : Szunyogi Miatyánkja. Regény.

Magyarország jövendő sorsából, mely
ünk címe: A Ki útjaink. A kötet terjedel
me körülbelül 10 ív. s bolti ára 3 korona.

Háborús idők imádságos könyve. Hadba 
vonultak és azok családjai részére. Irta : 
Szolnoki Gerzson. A gyönyörű költői szép 
nyelven, mélységes áhítattal, rendkívül kö
rültekintő gondossággal meg írott imádsá
gos könyv messze, magasban kiemelkedik 
minden eddigelé megjelent ilyen irányú 
munkák felett és megnyugtatóan elégíti ki 
minden irányban a kívánalmakat Ára 1 K.

Száz sütemény á harctéren című kis 
cukrász könyv. Ha nincs senkije a harc
téren mégis vegye meg, mert igen olcsó 
és sok olyan igén könnyen készíthető s 
mindig sikerülő édes sütemény receptje 
van benne, mely a nagy szakácskönyvek
ben elő sem fordul.

Igen sok olyan sütemény is van ben
ne, mely hetekig alva nem romlik meg;

A fenti könyvek kaphatók : FÜ33Y 
JÓZSEF könyvkereskedésében.

Ajánlunk azonnali szállításra első- I 
rendű, kitűnő aromáju őrölt és pőr- ; 
költ „Hamburgi kávé keverék-'-qí ere
deti csomagolásban kilónként 8 K. 80 
fiit. árban. A kávéhoz sem cukrot, sem 
pótlékot tenni nem kell. 3 kilónál keve
sebbet nem küldünk. Továbbá jól mosó 
és habzó mosószappant kilónként 5 K. 
50, 6 K 50, 7 K 50 f. árban minő- ' 
ség szerint 5 kilónál kevesebbet nem í 
küldünk.

Verseny nélkül álló szappan és 
szóda nélkül vakító tisztán mosó 
mosóport csomagonként 70 fillérért. ; 
Egy csomag egy mosáshoz elegendő. • 
A mosópor a szövetnek nem árt, sőt ; 
vegyi tartalmánál fogva az még tö- i 
mörebbs teszi.

Minden femet gyönyörű szépen ] 
tisztit a „Fémtisztitó por^ csomagja ' 
50 fillér.

Kékitö papirt csomagonként 30 
fillérért szállítunk, krém papírt cso
magonként 30 fillérért (használják 
kékkő papír helyett ha a ruhának 
krém szint akarunk adni.) Mindezek
ből 20 csomagnál kevesebbet nem 
küldünk. Az árak helyi raktárunk- ; 
ból utánvét mellett értendők. ;

Ajánlunk „Amerikai talp^-ot (fel- . 
talp) tiszta bőrből nagyság szerint ; 
páronként 8—9—10 koronáért. Ren
delésnél a cipő száma közlendő. 2 
párnál kevesebbet nem küldünk

Kolozsvári
Bank és Kereskedelmi Rt Kirendeltsége 

Marosvásárhely, Szentgyörgy u. 26.

Zoa^orásni 
tanít kezdőket és haladókat 

^resényi Ilona 
okleveles semgopatanás?

Vélits Ödön utca 7 szám.

Ma _ mikor a 22 egésas 
világ a ma- :
gyarság diadalától. ma mi
kor a népek milliói állanak szemben 
egymással.

alig van olyan család, 
melynek a harctéren ne volna valakije, 
akihez kedves emlékek, sa&nt ; 
kötelékek fűződnek

e. saülő gyermekéül*«, a test- 
vés? testvéréért aggódik. De keres- ; 
sük az emlékezés szálait a barátság«- 1 
bán rokonságban is. És ki ne ál- i 
dozna szívesen arra a célra, hogy azok,, 
axiik a harctéren vasinak, itt- I 
hon a családi körben méltó emlékkel 
legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a
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Harctéren levő fiainknak a legked
vesebb és legpraktikusabb ajándék egy 
hazulról érkező Aranyosvidék a mit a 
lap kiadóhivatala bárkinek megküld 
készséggel.

< MoM jó föld közel a 
városhoz egy darabban 
aicmMl eladó* 
Értekezhetni FÜSSy JÓZSEF könyv- 

kereskedésében Tordán.

első magyar fényképnagyitó- és arckép
festészeti műintézet
Budapest, Vili., Rákóczi-ut 71. 
ahol bármely beküldött fénykép után élet- 
hü fényképnagyitások színezve és kréta
rajzban készülnek.-
^lethü féiiyjkép^agyitás.

Élő nagyságban me ikép ára 10 K. 
Ugyanaz olajszinezésben ára 15 K.

Élet-hű kivitelért és jó minőségért j 
szavatolunk. Kérjük a rendelő közönséget ■ 
a címre jól ügyelni és becses megbízásait j 
a legnagyobb bizalommal hozzánk juttat
ni. Csoportfényképekről is lehet egyes í 
személyt elkülönítve csinálni.

Laptulajdonos Füssy Nyomatott Füssy József villanyerőre berendezett könyvnyomdájában


